

今年诞辰 115 周年的一代伟人毛泽东,是人们永远也谈不完的话题。尽管他逝世已 32 年,尽管如今人和世界都已发生了巨大的变化,但人们依然时常热烈地谈论他。

本书通过一个个普通人的眼光,包括不同时期在毛泽东身边工作过的秘书、警卫、医生、护士、炊事员、摄影记者等,以他们的视角,真实地再现了毛泽东的工作、生活、情感。本文选摘的是于 1953—1974 年任毛泽东保健护士长的吴旭君回忆毛泽东与她谈论对死亡看法的部分。

“一个人负担太重,死是解脱”

毛泽东生前多次谈到自己的死,不仅跟吴旭君谈,在不同年代,不同场合也跟其他人谈。

1961 年他老人家畅游长江之后就曾跟英国的蒙哥马利元帅谈到自己的死,谈到接班人问题。1964 年他在军队干部会议上也谈到死,他说:“原子弹下来,就一条路——见马克思。人年纪大了也会死。人如果负担太重,死是很好的解脱办法。”

1973 年他会见澳大利亚总理时说:“我活不到革命结束了,我已经跟上帝打过招呼了。”1976 年他病重,尼克松的女儿来看他,他又一次说:“一个人负担太重,死是解脱。”

1963 年罗荣桓同志逝世后,毛泽东跟吴旭君长谈了一次他的生死观。

1963 年 12 月 16 日罗荣桓同志逝世,毛泽东到北京医院向罗荣桓的遗体告别。从那以后,他一直很少讲话,几天睡不好也吃不香,显得心事重重的样子。就在这时,他写了一首诗“吊罗荣桓同志”。

“我死的时候一定不要你在我跟前”

有一天,他睡不着觉跟吴旭君聊天。回想往事,谈起他母亲。

“我喜欢母亲。她是个善良的农村妇女,待人诚恳。”他靠在床上对吴旭君说,不停地吸烟。吴旭君坐在他床脚下听着。“尽管她不懂搞群众关系,可她为人很好,受人尊敬。她死的时候,来了好多人为她送殡,排着长长的队,跟我父亲死的时候不一样。父亲对人苛刻。我总忘不了这件事。”

“你母亲去世的时候,你不是不在吗?”

“我不在就不能听别人说。”

“你对你母亲怎么个好法?”吴旭君好奇地问。

毛泽东摇了摇头说:“我作为儿子不够格呀。生不能尽忠,死不能尽孝。我就是这样的人。”

“这也怪不得你。你那么早就投身革命,寻找真理,为

1933 年 2 月 17 日,鲁迅、宋庆龄、蔡元培、萧伯纳、林语堂、伊罗生、史沫特莱等七人,在宋庆龄住宅花园门口拍摄了一张合照,杨杏佛是摄影者。这张照片,新中国成立前没有发表过。

“七人照”何以成了“五人照”

1951 年 9 月,为纪念鲁迅诞辰七十周年,由巴金、唐

毛泽东与保健护士长谈死亡

解放全中国做出了这么大的贡献,也算是孝敬母亲的。”吴旭君宽慰他说。

“你对你母亲好吗?”他问吴旭君。

“好。”吴旭君说,“我母亲死得早,她是病死的。那时我还不太懂事,大概只有八岁吧。不过,我记得她死时人们把她从床上搬到地上,地上有一张席子。人们用白被单把她从头到脚盖起来。我当时特地把母亲给我做的红小褂穿上了,跪下,大把大把地给她烧纸钱。我想让她看见我漂亮,我在给她送钱。大人是这么说的,我也就这么信了。烧完纸钱,我都起不来了。其他的我都不记得了。我当时小,长大以后我有了自己的看法,不知对不对,我想告诉你。我认为我们的政策应该改。”

“要改什么?”

“我是主张要对一个人真好,就在他活着时好好对待他。他死后一旦怀念他时,也没有遗憾。如果生前对人不够好,等他死了又办酒席又戴孝,这一套对死者并没好处,那只是为了给活着的人看。你觉得对不对?”

“在革命队伍里必要的追悼会还是要开的。这也是为了寄托哀思。这不像老百姓办红白喜事,那么热闹。不过你的问题我可以考虑一下。”

“主席,你是不是觉得这个想法不对?”

“我还要想想。作为政策,还要考虑。”毛泽东继续抽烟,沉思了一会儿,他突然说:“我死的时候你不要在我跟前。”

“你别开玩笑,假如真有那么一天,我怎么会不在你身边呢?我要做好防病工作,你得了小病我会及时给你治疗护理,不让你得大病。”

“不,我死的时候一定不要你在我跟前。”毛泽东坚定地说,“我母亲死前对我说,我不忍心看她痛苦的样子,我想让她给我留下一个美好的印象。我要离开一下。母亲是个通情达理的人,她同意了,所以直到现在,我脑子里的母亲形象都是健康、美好的,像她活着时一样。现在你明白我为什么不让你在我跟前了吧。我要给你一个完美的印象,不让你看见我的痛苦。”

“人们都说我命大,我相信辩证法”

“咱们别老说死的事吧。”吴旭君说。

毛泽东固执地说:“我这个人就这么怪,别人越要回避的事,我越要挑起来说。在战争中我有好多次都要死了,可我还是没死。人们都说我命大。可



1961 年 8 月,庐山会议期间,毛泽东在吴旭君的陪同下去庐山游泳。

我不信。我相信辩证法。辩证法告诉我们,有生就有死,有胜利也有失败,有正确也有错误,有前进也有后退。冬天过去就是春天,夏天热完了就到了秋天等等。你都不研究这些呀?”

吴旭君说:“我们研究的范围比较窄,不像主席说的这么广泛。确切地说,我们更多的研究人的生、老、病、死。在医学方面有的还落后于其他学科。虽然生、老、病、死只有四个字,可是在这个范畴内还有许多微妙复杂、无穷无尽的问题。比如,如何提高优生率。怎样防老,减缓衰老过程。对疑难、不治之症怎样找出一个预防治疗措施。如何降低死亡率。这些问题都需要继续研究,有待解决。”

听完吴旭君的话,毛泽东笑了。他掐灭烟头说:“讲得不错嘛。你承认生、老、病、死是生命在不同时期的表现。那好,按这个科学规律,我和罗荣桓同志一样也会死的,而且死了要火化,你信不信?”

对这么突然的提问吴旭君一点儿思想准备也没有,她吓呆了,好久没说话。

“你怎么了?”毛泽东问。

“主席,咱们不要谈这个问题,换个话题吧。”

毛泽东认真起来,用肯定的语气说:“你不要回避问题

喽。话题不能换,而且我还要对你把这个问题讲透。给你一点儿思想准备的时间。我书架上有本《形式逻辑学》,你拿去读,明天我们再接着谈。”

谈话就这样结束了。吴旭君从他的书架上找到《形式逻辑学》回到休息室就看起,以应付“考试”。毛泽东说话从来是算数的,你休想打马虎眼。

“我倡议实行火葬”

第二天,吴旭君陪毛泽东吃过第一顿饭以后已是下午,吴旭君离开饭桌,坐在沙发上,他就问:“你的书看得怎么样?我们接着昨天的谈。”

吴旭君说:“这本书的页数不算多,我都看完了,我觉得自己得了消化不良症,有的问题似懂非懂。”

“形式逻辑讲的是什么?”他像个严格的老师似的问。

吴旭君把准备好的几段有关形式逻辑的定义背给他听。他听完以后说:“那你就根据概念、判断、推理举个例子,考考你学过的东西会不会用。”

吴旭君没想到他会提这样的问题,想了一下说:“所有的金属都是导电体,铜是金属,所以铜是能导电的。”

毛泽东点点头:“讲得不错,你再联系我们昨天谈的问题举个例子。”

吴旭君想,自己从来没把毛泽东与死联系起来想过,她的工作是保证他健康、长寿。另外,从感情上讲,吴旭君根本不愿他死,中国太需要他了。吴旭君无法在这个问题上运用残酷的“形式逻辑”,所以她直率地说:“昨天谈的事我举不出例子。”

毛泽东看着吴旭君为难的样子说:“那好,让我替你举个例子吧。”他有些得意地掰着手指说,“人都是要死的,这是个概念。根据概念,然后你作出判断:毛泽东是人,看来这个判断是正确的。那么,根据判断你再去推理。所以,毛泽东是会死的。”

毛泽东接着说:“我设想过,我的死法不外乎有五种。两年前在武汉见蒙哥马利时我也对他讲过。第一,有人开枪把我打死。第二,外出乘火车翻车、撞车难免。第三,我每年都游泳,可能会被水淹死。第四,就是让小小的细菌把我钻死。可不能轻视这些眼睛看不见的小东西。第五,飞机掉下来摔死。”他笑着说:“中央给我立了一条规矩,不许我坐飞机。我想,我以后还会坐。总之,七十三、八十四,阎王不请自己去啰。”说完,他开心地大笑起来。

吴旭君听了这些话,觉得心里很沉重,一点儿也笑不起来。她说:“咱们能不能不说这些不吉利的话?”

“你这个人呀,还有点儿迷信呢。”他指着吴旭君的鼻子说,“你是个搞自然科学的,应该懂得自然规律的严肃性。”他说,“我死了,可以开个庆祝会。你要打扮得漂漂亮亮的,最好穿颜色鲜艳的红衣服或花衣服,要兴高采烈,满面春风地参加庆祝会,然后你就大大方方地上台去讲话。”

“讲什么?”吴旭君茫然地问。

“你就讲:同志们,今天我们这个大会是个胜利的大会。毛泽东死了。我们大家来庆祝辩证法的胜利。他死得好。如果不死人,从孔夫子到现在地球就装不下了。新陈代谢嘛。沉舟侧畔千帆过,病树前头万木春。这是事物发展的规律。”停了一会儿,他认真地对吴旭君说:

“我在世时吃鱼比较多,我死后把我火化,骨灰撒到长江里喂鱼。你就对鱼说:鱼儿呀,毛泽东给你们赔不是来了。他生前吃了你们,现在你们吃他吧,吃肥了你们好去为人民服务。这就叫物质不灭定律。”

“不能,万万不能。”吴旭君连连摇头说,“平时我一切都听你的,这件事不能听,我也不干!”

毛泽东不再笑了,脸上显出不高兴的神情。他说:“你在我身边工作了这么久,离我又这么近,都不能理解我呀。我主张实行火葬,我自己当然不能例外。我在协议上签了名的。”

“你还订了什么协议,跟谁订的?”吴旭君惊奇地问。

“和中央的同志们,在怀仁堂签的名,不信你去查。照此办理大有好处,留下我的遗体会增加人民的负担啊。”

事后吴旭君才知道的确有这么一份倡议书。第一个签名的是毛泽东,日期是 1956 年 4 月 27 日。中央的高级干部和全国的高级干部差不多都签了名,党内外同志共 136 人。

1976 年 9 月 9 日,毛泽东逝世了。当时出于种种需要,在第二年建成了毛主席纪念堂。按说,这种做法是不符合他本人意愿的。

1980 年意大利记者奥琳埃娜就问过,对这件事应该怎样看呢,毛主席纪念堂是否不久后要拆掉?邓小平的回答是:“粉碎‘四人帮’后,建毛主席纪念堂,应该说,那是违背毛主席自己意愿的。五十年代,毛主席提议所有人身后都火化,只留骨灰,不留遗体,并且不建坟墓。毛主席是第一个签名的。我们都签了名。中央的高级干部、全国的高级干部差不多都签了名。现在签名册还在。粉碎‘四人帮’以后做的这些事,都是从为了求得比较稳定这么一个思想考虑的。但是,纪念堂我不赞成把它拆掉。已经有了的把它改变,就不见得妥当。建是不妥当的,如果改变,人们就要议论纷纷。现在世界上都在猜测我们要毁掉纪念堂。我们没有这个想法。”

如今,毛主席已经离开了。他的“生死观”作为他思想的一部分也应成为他留给我们的一份宝贵的遗产。在这份遗产中,我们感受到了一个伟大的唯物主义者的博大胸怀和无所畏惧的精神。

1976 年他逝世时,吴旭君已经离开他一年多了,虽然在他逝世前一年她还常去看他,并跟他共同度过了他最后一个春节,但他的确没让吴旭君看见他与世辞别的样子。他超人的智慧,忘我的工作热情,幽默的话语,和蔼可亲的待人,美好善良的形象永远留在吴旭君心中。

毛泽东可谓生前和死后都实现了自己的诺言。他和吴旭君谈过的“生死观”的观点,吴旭君早已接受。每逢他的生日,也包括他的祭日,吴旭君都穿着鲜艳的花衣服或红衣服,怀念他,让他看到,她是在履行诺言。如今人们更多地接受了辩证法的思想,他一定会含笑九泉。(李敏、高风、叶利亚 来源:真实的毛泽东 中央文献出版社)

宋庆龄鲁迅“七人照”的背后

弢任主编的上海《文艺新地》第一卷第八期上,赫然刊出了这张照片,但照片上只有五人,被涂去了林语堂、伊罗生。

为什么要涂掉林语堂、伊罗生呢?估计这和他俩的经历有关。林语堂,1920 年代在北

京几所大学任教,1926 年任厦门大学文科主任。由于他的推荐和邀请,鲁迅到厦门大学执教。在以阶级斗争为纲的日子里,林语堂曾经就读教会大学、留学德国、定居美国、用英文写作,都被看成是“买办行为”。这样一个“买办文人”怎

么可以与伟大的鲁迅出现在同一张照片上呢?伊罗生,美国人。曾在上海《大陆报》工作,选编中国现代短篇小说集《草鞋脚》,得到鲁迅、茅盾支持。1935 年回美国后,在麻省理工学院从事科研和执教。据说,他的思想和一些行为与托派有关联。因此,将他从鲁迅等人的合影中涂去,是“理所当然”的了。

自从《文艺新地》发表“五人照”以后,全国各地报刊就常常刊出“五人照”。

唐弢藏有“七人照”

据周海婴回忆,他是知道“五人照”原由“七人照”而来的,就千方百计搜寻“七人照”。“这张七人合影的原

照,当年几乎没有人知道。许广平先生珍藏的四本鲁迅相册中没有,上海蔡粹安女士保存的蔡元培先生的遗物中也没有,上海宋庆龄故居也没有。我们找了北京鲁迅博物馆、上海和绍兴两个鲁迅纪念馆,他们无论展出和收藏,也都是那张被涂掉了林语堂和伊罗生的五人照。后来我们知道此照片由杨杏佛先生拍摄,在杨杏佛之子杨小佛先生那里证实了这一点,但也未找到该照片的原照。最后,是唐弢先生帮助我们从他的收藏中找到了一张翻拍片。这是 1977 年的事。原来,唐弢竟藏有“七人照”的翻拍片!虽然他手头有“七人照”,而他主编的刊物只得

“七人照”大白于天下

1981 年 5 月 29 日宋庆龄逝世,新华社发了一组关于宋庆龄的照片,其中一张是“七人照”。向全国和海外批发的这张照片的说明全文是:“一九三三年二月十七日,宋庆龄在家里宴请英国文豪萧伯纳等,并合影留念。前排左起:美国记者史沫特莱、中国现代著名教育家蔡元培、中国现代伟大的文学家鲁迅;后排左起萧伯纳、宋庆龄、美国记者伊罗生、中国现代散文家林语堂。”从此,这张“七人照”才在祖国大地和海外的出版物中,完整地频频与世人相见,而且也为林语堂、伊罗生等了名。

(倪墨炎 来源:档案春秋)

全省版 覆盖苏皖 广告热线:025-84519772

金融速办

★国家认可银行指定专业快速办理个人、企业各类融资贷款 10-1000 万(500 万以上不监管),利率与银行同步,免抵押,外地可。

★民间资金财力雄厚,财团直投,得款快速。

地址:南京下关区建宁路 57 号绿洲大厦 403 室,025-85073363,013770513828

冉怡:专做个人、中小型企业贷款担保,项目融资,财团直投,外地可。

025-85537287

贷款咨询服务

聚点灭鼠、灭蟑 025-82005459

专项服务

招商信息

房产产品

冲压件 1000 万件 0.4 元 / 件,机加工

100 万根 自报价。另有手提袋、预付订金。

0551-4249062 合肥机械进出口公司